

POLITICA LOCAL

Almeria pide Libertad

La honda reacción provocada por el despótico gobierno de la Dictadura, culmina esencialmente en la apasionada defensa que el pueblo hace de sus derechos políticos y en el impulso expansivo que adquiere por momentos el noble deseo de reivindicar rápidamente las libertades públicas.

Es innegable que el fenecido régimen dictatorial repugnó a la conciencia del país porque deprimía la dignidad civil y encadenaba la libertad ciudadana, pero debe recordarse muy bien—y que ello sirva de enseñanza—que esa misma Dictadura, no ya en la última forma constitucional de Gobierno sino en su primera arbitraria actuación como Directorio, fué recibida con aplauso por la opinión pública porque se llamó dispuesta a terminar con la vergüenza del caciquismo político español.

No cumplirlo así, instaurando en cambio otro caciquismo que ha vivido al amparo de la más de la más verdadera censura oficial, fué precisamente el fracaso del dictador.

Esta lección de los hechos debe resultar provechosa.

La vuelta a la normalidad constitucional, programa de gobierno del General Berenguer, supone el restablecimiento de las normas jurídicas que el Parlamento votó en representación del pueblo, el imperio de la ley, la supremacía del Poder civil y la devolución al ciudadano de aquellos inalienables derechos de que fué desposeído violentamente; pero jamás puede suponer el retorno triunfal de una política desacreditada por sus marrullerías, de un caciquismo odiado por el pueblo, y de un nuevo turno pacífico de hombres fraecasados, en el disfrute de las prebendas oficiales.

Por eso, nuestra Ciudad mira con hosca reserva, cómo rondan el edificio del Gobierno civil, los políticos profesionales, a la caza del cargo público, del lucrativo empleo o del mando.

Y Almería no quiere más caudillos políticos impuestos por la protección oficial ni más encasillados. El mandato de la opinión almeriense será libremente dado por ésta, cuando su voluntad pueda manifestarse en unas elecciones sinceras, a que lo merezca por sus virtudes cívicas.

Mientras esto no suceda, ¿qué hombre tiene derecho a pedir al Gobierno protección para ostentar una representación pública o un mando político? La voluntad popular no puede presumirse condensada en el desfile ante el Gobierno civil de unos cuantos amigos complacientes del cacique o en el hecho de ostentar anteriormente representaciones porque todos sabemos muy bien cómo se obtenían aquellas en los tiempos del amaño electoral.

Salvando los respetos que siempre nos merecen las personas y las ideas, debemos declararnos francamente opuestos, a todos los manejos que tiendan a erigir en jefe político o en representante de la Ciudad a cualquier persona, por muy almeriense

y meritoria que sea ésta, sin esperar la expresa voluntad de Almería y sin tenerla en cuenta para nada, porque eso sería incurrir en los mismos procedimientos de la Dictadura, cuando se satisfacía de haber pulsado la opinión del país a través de sus llamados plebiscitos.

En este periodo de transición nadie tiene derecho a conceder anticipos de mando político por cuenta y riesgo de la voluntad del pueblo.

No somos partidarios de la forma en que se han constituido los Ayuntamientos y Diputaciones, pues creemos que ni los mayores contribuyentes representan a la opinión ni mucho menos los que deben su acta al antiguo poderío caciquil, pero quedense en buena hora los que por automatismo legal correspondan, hasta que el sufragio designe legítimos titulares a los cargos públicos.

Designar ahora un jefe político de la provincia, encasillar unos representantes, expresar siquiera complacencia por unas u otras personas, equivadría a poner en manos de los favorecidos a r m a s bastantes para enturbiar la pureza de las futuras elecciones e impedir la fiel manifestación y la expresión sincera de las ideas.

Almería, no pide encasillados ni caciques.

Almería pide libertad para elegir, cuando llegue el oportuno momento, los hombres que la deban representar, en el Ayuntamiento, en la Diputación y en las Cortes.

Que es lo menos que puede pedir una Ciudad, que elevó un mansoleo a los mártires liberales y que aún se llama muy decidida por la libertad.

LEA VD. MAÑANA

"El Pueblo"

Ecos de Sociedad

Viajeros

Se encuentra entre nosotros procedente de Gimena, el propietario don Francisco Salvador Aguirre.

De Madrid, llegaron a nuestra capital, el abogado don Mateo Martínez Galera y el médico don Rafael Rodríguez Américo.

También llegó a ésta procedente de la Corte, el abogado don Joaquín Maldonado Sánchez.

De Torreveja el ingeniero don Mariano Aguirre Martínez.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, doña Carmen Requena, esposa de nuestro particular amigo don Francisco Díaz de Liano.

Reciban los padres de la neófita nuestra cordial enhorabuena.

LAS CONSERVAS ULEGIA

se recomiendan por su bondad.

Cosas que pasan...

Yo siempre había creído que los simpáticos secretarios municipales eran serios, honorables, incapaces de faltar a la verdad, incommovibles todo requerimiento e influencia y sin embargo ha ocurrido cada cosa en esto de la constitución de los nuevos Ayuntamientos que muy a mi pesar he tenido que variar de opinión.

Esto no quiere decir que todos lo hayan hecho mal; ¡libre Dios de tal herejía! pero sé que en algunos pueblos han obrado con mucha ligereza en descredito del Cuerpo.

Por que ciertamente no me explico, que es lo que sale ganando un secretario con obrar parcialmente a este cacique o al otro en perjuicio del pueblo.

Hoy que el secretariado se agrupa formando una colectividad ansiosa de mejorar y dignificarse no dependiendo como sucedía antaño de los caprichos del jefe, no hay nada que justifique el que actúen torcidamente.

Ellos no pueden ser otra cosa que secretarios de Ayuntamientos, autónomos y desligados de todo compromiso político, que han de ejercer sus cargos, lo mismo con un Municipio conservador que con uno republicano o bolchevique.

Obrar de otra forma es no tener conciencia de la realidad, ni de la importancia de su misión, en perjuicio evidente de ellos mismos, que no pueden gozar de la confianza del pueblo, que es el que les paga, para que vele por sus intereses, no por los particulares de un coquillo de campanario.

Del Gobierno Civil

Al recibírnos ayer mañana en su despacho oficial, el Gobernador señor Fontes Alemán, nos manifestó que con objeto de disponer de mayor

tiempo para atender a los múltiples asuntos oficiales del Gobierno había designado las horas de 11 a 12 de la mañana para recibir al público.

También nos dijo—que había telegrafiado al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la constitución de los Ayuntamientos y del resultado obtenido.

RIPIOS CON ONDA

Mesa revuelta

Ya está el pájaro verde puesto en la esquina, y ha pasado don Braulio con gabardina. Esto es lo triste que se coman los cucos todo el alpiste.

Han vuelto los ediles muy macilentos más pronto estarán gordos... y tan contentos. Que la abstinencia ha sido de seis años que ya es paciencia.

Un diputado actual cuyo nombre me se y callo alzó la otra tarde el gallo contra el pobre personal.

¡Bravo! muy bien por Cerrá contra el personal clamó y resulta a la verdad que como se por do va en vez de Cerrá, cerró YO

El domingo de Carnaval

El pasado domingo se celebró con extraordinaria animación en el Paseo del Príncipe la fiesta de Carnaval, resultando «bien» lucido el desfile de carruajes.

En los cafés y establecimientos públicos la concurrencia era numerosa, en los primeros destacábase los jóvenes de nuestra tierra por su extraordinaria belleza.

Los disfraces que vimos, no merecían ni siquiera mirarse, hasta el punto que no llamó la atención ninguno de ellos.

Sólo dieron una nota altamente simpática, un grupo de monisimas jovencitas, que muy ataviadas ocupaban un auto, arrojando serpentinas,

MONOLOGOS TRIVIALES

CINE SONORO

La Libertad inmóvil

Lo que pudiéramos llamar «voluntad de permanecer» o «libertad para no avanzar», constituye un poderoso enemigo, por su número y por su inmejorable campo atrincherado. Como su reposada holgazanería puede confundirse con el orden, resulta un ejército permanente, de mañosa ocupación, imposible de eliminar. Sus soldados se contemplan unos a otros, se copian las ideas y el traje, evitan escrupulosamente toda originalidad, brunen los emblemas ancestrales de su viejo uniforme, silvan al hombre entrometido que se atreva a discrepar, oponen un frente hermético—que a veces, como en China, dura muchos siglos—, se aferran a su estado de mona, que se ve reeditado a sí mismo... Y todo muy libremente.

Por eso no hay que atribuir a la tornasolada palabra «libertad» las máximas excelencias. Con una amplia libertad se puede continuar inmóvil. La libertad es necesaria; pero no es la sola cosa necesaria. La sola cosa necesaria es el poder espiritual de remover al hombre libre, de invitarle a hacer fecunda su misma libertad.

El hombre libre puede ir hacia atrás, como el tradicionalista—no confundirlo con el amante de la tradición, que gusta de volver hacia atrás, la cabeza sin perder el ritmo del tiempo—, puede ir hacia adelante y puede quedarse parado; este es el caso más frecuente, por ser el de postura más cómoda, por el que, aparentemente, se mantiene la sociedad.

Decimos «aparentemente», ya que ninguna sociedad puede resistir a vivir inalterable. El orden es otra cosa. Para ordenar bien algo es preciso haberlo removido—revolucionado—antes mucho. Y para removerlo bien es preciso haberse previamente sumergido en todas sus posibilidades de evolución. En tal sentido, sólo podrá verdaderamente llamarse hombre libre el hombre capaz de encadenarse a todo—como el ilusionista de la feria—para mejor, y auténticamente, desembarazarse de todo. En política, en arte, en filosofía. Sólo podrá llamarse auténtico hombre libre quien se deje arrasarr por todo y—como el buen torero—sepa ascamotear a tiempo su propia individualidad.

El hombre inmóvil no se deja encadenar por nada. Es libre en el dasierito. No transcurre, como el tiempo. Lo ve transcurrir, como un guardacartón. Es un poste con libertad para asistir al paso de los trenes. Pero de estos postes hay selvas enteras en el mundo; sobre todo, en el mundo político español.

¡El hacha contra el hombre que no transcurre! ¡Contra la libertad móvil!

BENJAMIN JARNÉS

mientras que con sus sonrisas ponían una nota de alegría y optimismo en el ambiente bullicioso que reinaba en el Paseo.

Las comparsas y murgas como de costumbre, muy deficientes y pésimas, pues sólo la organizada por muchachos de Barrio Alto, daba la sensación de formales, gustando por su correcta formación y por su notable orquesta.

Como siempre, no faltó quien se luciera influenciado por el alcohol, exhibiéndose y mostrándose «gracioso».

Por la noche, se celebraron con gran concurrencia, los tradicionales bailes en nuestros círculos de recreo, los cuales, estuvieron animadísimo hasta bien entrada la madrugada.

En el cine Hesperia, también hubo lleno completo.

Ayer, aunque no estaba anunciado, el comercio cerró sus puertas por la tarde.

La concurrencia por el Paseo, fué numerosa.

TEMAS URBANOS

La labor municipal

Durante el Gobierno de la Dictadura los Ayuntamientos de casi todas las ciudades de España se distinguieron por su actividad para acometer obras de urbanización y de reformas.

Ciertamente que esta fiebre edilicia recargó considerablemente los presupuestos y creó pesadas obligaciones para el futuro, al recurrir a empréstitos y a los créditos concedidos por las entidades constructoras, pero al fin y al cabo las poblaciones se embellecieron ganando mucho en higiene y en ornato.

En este orden Almería ha sido la excepción. Los Ayuntamientos que actuaron bajo el régimen dictatorial fueron tan mediocres, que sólo consiguieron aumentar considerablemente los presupuestos sin realizar nada fundamental, ni dar solución a los problemas vitales que nos afectan.

Con raras y honrosas excepciones podemos decir que los hombres que actuaron en el desempeño de los cargos edilicios, lo hicieron con tal apego a ellos que lo sacrificaron todo, iniciativas y propósitos por temor a incurrir en el desagrado de las autoridades superiores. La mayoría formaba una masa amorfa sin voluntad, pendiente de las decisiones de la Comisión.

En realidad, Ayuntamientos formados con estos contingentes, no pueden dar muy buenos resultados y así ha sucedido para desgracia del pueblo que los ha sufrido durante seis años y responsabilidad moral de ellos que no supieron aprovecharse de las circunstancias favorables para solucionar los problemas de abastecimiento de aguas, urbanización e higienización de los barrios de la ciudad, y construcción y adquisición de edificios cuyos alquileres pesan como losa de plomo sobre los presupuestos municipales.

Ciertamente que la mayor responsabilidad pesa en este caso concreto sobre el jefe político, que enemigo de toda reforma, contrario a todo lo que significara gasto, partidario de una política oscu-

LUCES DE BENGALA

Bueno como una gaseosa

Este honorable vecino que hizo de su vida un perenne motivo de bondad siempre que de su pacífica condición habla termina así:

—¡Si abundasen los hombres de mi clase el mundo sería un paradisiaco oasis de paz—y ponía a renglón seguido este pintoresco simill.

—¡Yo soy más inofensivo que una gaseosa!

En cierta ocasión, mientras reía como un bendito contemplando la policroma lluvia de luces de los cohetes en una fiesta de pirotecnia, un ratero le extrajo limpiamente la cartera del bolsillo.

El vecino bueno le sorprendió en sus manejos delictivos y apretándole suavemente la mano recuperó sus bienes y le dejó ir, sin ruido ni ese candaloso, recomendándole que no se perdiera el final del castillo que era precioso.

El ratero conmovido por tanta bondad juró no robarle nada en su vida y siguió a su lado al hilo de la fiesta, en amigable charla.

Al día siguiente echó de menos el reloj y unos duros pero siguió pensando que era más inofensivo que una gaseosa.

Más he aquí que un día cualquiera una botella de gaseosa tiene la humorada de estallar con estrépito y sus cascos hirieron mortalmente a una niña, y saltaron un ojo a un transeúnte. El suceso puso un gesto de tragedia en la fisonomía del barrio.

El vecino bueno sintió el estallido trágico en el fondo de sus convicciones y algo muy íntimo y querido naufragó definitivamente en su espíritu.

Desde aquel día su similitud carecía de razón cercenada como una planta amorosamente cuidada miles de días por los cristales de la gaseosa homicida.

Quiero decir que el hombre bueno, bondadoso, prudente se convirtió en socarrón y taimado esperando dar el funesto estallido cuando menos lo pensara nadie.

Esto que saca a colación no tiene importancia ni creo que pueda interesar gran cosa, sin embargo es un lindo cuento que tiene su estimable moraleja.

No son peligrosos ni perversos los que comentan, censuran y discuten a plena luz en plan de humorismo leal y sin turbias finalidades.

En cambio pululan muchos por los caminos del mundo que siendo inofensivos e incoloros como gaseosas estallan traicionadamente para herir a mansalva y en la impunidad.

S. SERGIO

ra y mediocre, ridículamente económica imponía su criterio y daba pautas que los ediles respetaban, ya que no siendo representantes del pueblo, sino servidores de la dictadura debían obediencia ciega a sus representantes.

El vecindario sigue bebiendo aguas malas y escasas, como hace veinte años con la única diferencia que antes las bebían al natural con los naturales peligros y ahora las consume mezcladas con cloro.

Lo más anómalo del caso es que por consumir estas aguas, más bien, por tolerar esta vergüenza, el vecindario paga un impuesto especial que creado al principio de la dictadura, con carácter fructífero, sigue figurando en el presupuesto de ingresos sin fundamento legal para ello.

Sabemos que el Ayuntamiento actual no es el llamado para realizar una amplia labor de revisión, ni de encuzar una saludable política de reformas, pero no está demás que tengan en cuenta que ya es hora de que los Municipios se den cuenta de que Almería necesita resolver sus problemas viejos y que sus hijos están cansados de pagar impuestos sin ver que fructifiquen en algo práctico y beneficioso.

Este número ha sido visto por la censura

Noticias e informaciones telegráficas de España y del Extranjero

INFORMACION POLITICA

Disposiciones de la Gaceta

En su último número el periódico oficial publica una disposición declarando comprendidos en la amnistía a los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos don Juan Machin Barrera y don Francisco Javier Cervantes.

Para el primero cesa la prohibición para ejercer su profesión al servicio de Ayuntamientos, Diputaciones y Estado.

Con respecto al Sr. Cervantes, se le incorpora al servicio activo del Estado quedando, a las inmediatas órdenes del Director general de Obras Públicas, abonándosele sus haberes hasta que le corresponda ocupar la plaza en el escalafón para cuyos efectos tendrá derecho preferente.

Asamblea de vinicultores

Con gran animación y concurrencia se ha celebrado la Asamblea de vinicultores.

A la terminación se votaron conclusiones interesantes entre las que figuran, pedir la denuncia inmediata del convenio comercial con Francia, que se fomenta la exportación a otros mercados y que se adopten medidas protectoras para el régimen de alcoholes en el mercado interior de vinos, suprimiéndose todos los impuestos municipales y provinciales.

Despacho regio

En el Regio Alcázar despatcharon con el Soberano el Presidente del Consejo, general Berenguer y los ministros de fomento y justicia.

El Sr. Estrada, puso a la firma Regia una extensa combinación de personal de la magistratura, por la cual se nombra abogado fiscal del Supremo a don Ramón García Balle.

Asimismo se convoca a oposiciones para cubrir doce plazas del ministerio fiscal.

Un banquete

Los compañeros de promoción en la Universidad organizaron un banquete que se celebró con gran brillantez en honor del subsecretario de justicia.

Lo que dicen los ministros

Al hablar con los periodistas el Ministro de Justicia Sr. Estrada, manifestó que el Decreto relativo a las sentencias de la Sala tercera del Tribunal Supremo se demorará algunos días por afectar a varios ministerios, pero confía en que se publicará muy pronto.

—Agregó, que habiéndose dado principio al estudio del asunto relativo al Decreto de alquileres con

arreglo a las notas que le había enviado el ministro del Trabajo Sr. Rós de Olano.

En su despacho del ministerio de la Gobernación el general Marz, manifestó a los informadores que continúa la huelga de Sagunto en forma pacífica, aunque estima que es de solución muy difícil por afectar a cuatro mil obreros que abandonaron las vías de la legalidad.

Afirmó, hablando de otros asuntos que las fuerzas públicas tienen órdenes de reprimir el desorden y gritos subversivos.

El incidente del Sábado solo tiene el carácter de escándalo público.

El ministro de Economía Sr. Vais, dijo que había recibido a una Comisión de vinicultores que le habían hecho entrega de las conclusiones adoptadas en la Asamblea.

El ministro de Instrucción Pública don Elias Tormo manifestó, que se conviene en restablecer la subsecretaría de este ministerio y aunque esto supondría un aumento de gastos se subsanaría convirtiéndose en subsecretaría la actual Dirección de Enseñanza superior.

Una conferencia

Ayer tarde celebró una extensa conferencia el Presidente del Consejo general Berenguer con el Jefe del Reformismo don Melquiades Alvarez.

De lo tratado en dicha conferencia no facilitaron ninguna nota.

Junta preparatoria

Presidida por el Conde de Gamazo se celebró la Junta preparatoria de accionistas del Banco de España, acordándose el reparto de un dividendo de 125 pesetas por acción lo cual supone un aumento de diez pesetas con relación al año anterior.

No fué presentada ninguna proposición salvo las acostumbradas de otorgar ciento cincuenta mil pesetas para fines benéficos entre sus empleados y otra concediendo paga y media extraordinaria a los funcionarios del Banco.

El Carnaval en Madrid

El domingo de Carnaval transcurrió en la mayor desanimación.

No salieron carrozas, ni se levantaron tribunas en los Paseos.

En las primeras horas de la mañana cayó sobre la corte una abundante nevada que cubrió las calles.

Por la tarde despejó el cielo pero la temperatura era muy fría.

En los Paseos de Recoletos y Rosales, apenas se notaba animación, viéndose muy pocas máscaras, únicamente desfilaron algunos niños luciendo vistosos

disfraces.

También llamó la atención un grupo de máscaras montadas en caballos que se titulaban los «Tres Mosqueteros».

En Provincias

Las noticias que se reciben de provincias reflejan que el Carnaval se ha celebrado con gran desanimación debido a los temporales reinantes y a las restricciones gubernativas.

El estado del general Weyler

Ayer persistía la gravedad en el ilustre enfermo. El general Weyler, pasó la noche muy intranquilo sufriendo bruscas alternativas en su estado.

Constantemente desfilan por su domicilio personalidades de la política y el Ejército.

El Soberano y más tarde el Presidente del Consejo se interesaron por el estado del ilustre paciente.

Asamblea Médica

Ha sido declarada oficial la anunciada Asamblea de Médicos especialistas en enfermedades del aparato digestivo, la cual, se celebrará en Valencia.

Última hora

El proposito del Gobierno

Personas muy allegadas al Gobierno han manifestado que la opinión ha interpretado mal los acuerdos adoptados en los últimos Consejos de Ministros celebrados.

Estos, no suponen que se haga renuncia al restablecimiento de la normalidad constitucional, pues posiblemente en la «Gaceta» de mañana, se publicará una Disposición la cual demuestra el Gobierno su propósito de normalizar su vida pública.

Contra la campaña comunista

El Conde de los Moriles ha dirigido escritos al marques de Santa Cruz, Presidente de la Grandeza de España y al Duque de Almenara, Presidente de la Acción Móvil, exponiéndoles la necesidad de impedir y contrarrestar las propagandas comunistas las cuales son disolventes parapatándose en ellas ene-

migos del Trono y de la Patria.

Comentando un periódico estos documentos, dice, que en el acto celebrado en la Zarzuela se vieron algunos Grandes de España que aplaudieron el discurso del señor Sánchez Guerra.

Lo que dice La Nación

Este periódico en su editorial de hoy rechaza las actitudes que se le atribuyen a Primo de Rivera.

Afirma que desde que éste salió del Poder aconsejó a sus amigos templanza y serenidad.

En un entrefilete—agrega—que cuando creían que la antigua política estaba muerta, ésta se manifiesta más viva y con mayores deseos de aniquilar al País.

Weyler se agraba

Continúa en el mismo estado de gravedad el ilustre enfermo.

El doctor Huertas que le asiste dijo, que sufre una afección catarral que degeneró en broncomonía de carácter senil y estimando su estado de muy grave, no solo por su edad avanzada, sino por el cauce de la enfermedad.

A última hora abrigaba pocas esperanzas de salvarle.

Una petición

El subsecretario de la Presidencia ha trasladado al ministerio de Hacienda una petición de los tipógrafos y periodistas sevillanos en la cual, solicita que les excluya del impuesto de utilidades.

Una Pastoral

El Cardenal Primado ha publicado una pastoral en la cual hace un llamamiento a los católicos españoles para que soliciten de su Gobierno unan sus gestiones a las que otros realizan para protestar de las persecuciones que sufren los católicos en Rusia.

Una estafa de 180.000 pesetas

El Banco Agrícola ha presentado una denuncia contra un individuo encargado del cobro de las cuotas del Retiro obrero acusándole de haber realizado una estafa que asciende a 180.000 pesetas.

Fué detenido por la policía en un convento de frailes donde estaba refugiado.

También sido detenidos por aparecer complicados

un empleado del mismo Banco auxiliar de la Recaudación de Contribuciones y otro individuo.

Estella mejora

Comunican de París que Primo de Rivera se encuentra algo mejor aunque sigue en cama.

Ha anunciado su propósito de ingresar en un Sanatorio para someterse a tratamiento antidiabético.

La huelga de Egenio

De Valencia, dicen, que el día transcurrió normalmente abriendo todas las fábricas, talleres y comercio.

Algunos individuos intentaron convencer a los obreros para que abandonaran el trabajo no consiguiéndolo y fracasando en sus intentos de plantear la huelga general en solidaridad con los huelguistas de Sagunto.

El Gobernador, dijo, que en esta localidad habían vuelto al trabajo 252 obreros.

Sobre una conferencia

Parece ser que en la conferencia celebrada entre el Jefe del Gobierno y Melquiades Alvarez, este le expuso los puntos que pensaba abordar en su conferencia política los cuales, son completamente distintos a los temas planteados por el señor Sánchez Guerra, aun siendo así, se cree que no se le ha autorizado la conferencia.

Banquete a Unamuno

Dicen de Palencia que los Republicanos de aquella localidad, han obsequiado con un banquete al señor Unamuno, el cual, llegará a aquella ciudad para pasar varios días al lado de su hijo.

Mujer apuñalada

En la calle de Tenerife núm. 4, domicilio de una mujer llamada María Martínez, penetró su antiguo amante Félix García, acometiéndola a cuchilladas hiriéndola gravemente.

También resultó herido un individuo que le acompañaba.

FUTBOL

EN MADRID

El partido celebrado entre los equipos Athletic de la corte y Racing de

Santander constituyó triunfo para el primero marcó tres tantos por

EN BARCELONA

Comunican de la Ciudad Condal, que por el mal estado del campo, fué suspendido el encuentro proyectado entre los equipos «Barcelona» e «Irún».

EN SAN SEBASTIAN

En la ciudad donostiarra lucharon los equipos de Real Sociedad y el Europeo venciendo los primeros por dos a cero.

EN BILBAO

El Athletic venció al Athletic de Bilbao por cinco goals a dos.

EN SEVILLA

En esta ciudad lucharon el «Betis» contra el equipo murciano que fué derrotado por dos tantos a uno.

EN LA CORUNA

El Deportivo y el Sporting de Gijón empataron a cero.

EN OVIEDO

En esta capital se celebró un partido entre el equipo local y el «Valencia» que triunfó por cinco goals a cero.

EN EL HOSPITAL

Ayer continuó su admirable labor en el Hospital provincial, el doctor Martínez Limones, nombrado diputado sanitario de los Establecimientos benéficos.

El señor Martínez Limones estuvo con el Decano del Colegio Centro dedicado a desahogar la sala que ha de servir para los enfermos infecciosos.

También estuvieron sobre el terreno otras reformas de importancia que en breve se acometerán debido a las gestiones e interés en favor de los allí hospitalizados y recogidos del señor Martínez Limones, de quien se espera una laudable como humanitaria labor, dadas sus grandes conocimientos y su empeño por el mejoramiento de la beneficencia.



El novillero Diego Parra «Gonzalito» que el día 5 del próximo abril debutará en la plaza de Cariagena.

BANCO CENTRAL

SUCURSAL DE ALMBRIA

Capital autorizado Ptas. 200.000.000
desembolsado 60.000.000
Fondo de reserva 20.000.000

Intereses en c/c de pesetas:

A la vista	250 por 100 anual
> ocho días previo aviso	3 — por 100 >
> tres meses	3.50 por 100 >
> seis	4 — por 100 >
> doce	4.50 por 100 >

CAJA DE AHORROS intereses 4 por 100 anual

MADERAS

Viuda de Angel Pastor

He recibido un cargamento de pino rojo del Báltico, con completo surtido en largos y escuadrias, de la acreditada marca KAUKAS.

GRAN SURTIDO DE PINO TEA EN TABLONES Y VIGAS

Madera para envases de todas clases
Maderas finas de todas clases

El día municipal

Renuncia del cargo

Ha renunciado de su cargo de concejal don Tomás Pérez Palazón, por manifiestar que reside la mayor parte del tiempo ausente de esta capital.

Nombramiento

A propuesta del Gestor de los impuestos sobre carnes frescas y saladas, el Alcalde ha nombrado vigilante de dicho arriendo a Manuel Ibáñez Muñoz.

Ora renuncia

Don Bartolomé Pérez Palazón, ha renunciado su cargo de concejal fundándolo en motivo de salud.

Tribunal de lo Contencioso

La Delegación de Hacienda ha trasladado al Ayuntamiento la sentencia dictada por el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo de 11 de Febrero último, absolviendo a la Administración de la demanda interpuesta por don José Antonio Caparrós Vicente, contra el acuerdo del Ayuntamiento que le eliminó del presupuesto la partida que aparecía como gratificación como practicante del Dispensario Antitracomatoso.

Solicitan de haberes

Don José Díaz Arqueros ha presentado un escrito interesando el abono de 4.400 pesetas que se le adeudan por sus haberes correspondientes desde primero de Julio del año 1925 al 29 de Febrero del 28 como fiel del Matadero.

Solicitan licencia

Don Luis Soria Hernández ha solicitado licencia para hacer obras en la casa número 13 de la Plazuela de Demóstenes y don Manuel Sánchez Clemente, para hacer lo propio en la casa número 1 de la plaza de Salmerón.

Entre guardias

Don Francisco González Callejón, guardia de Seguridad, ha denunciado a un compañero del Municipio por mafestear que es analfabeto.

Expropiación

Don Francisco Llorente ha solicitado que se haga la expropiación total de la casa de su propiedad, número 4 de la calle del Emir.

Un denuncia

El Recaudador de los impuestos sobre carnes frescas y saladas ha denunciado a la alcaldía que el día 24 del pasado febrero fué sacrificada una ternera en los corrales del merendero «Villa Rosa», cuya carne fué adquirida por José Pardo, negándose a abonar la mitad de los derechos de arbitrios.

ANUNCIESE EN
«El Pueblo»

De Marina

Por este Juzgado de Marina se instruye expediente de hallazgo de un bidón de gasolina vacío, hallado en aguas de la playa de Adra.

De Minas

Don Luis Sánchez Blanco y Sánchez Blanco, ha solicitado la propiedad de los siguientes registros de mineral de hierro:

Pertenencias 47, con el nombre de «Barcelona»; 40, con el de «Valencia»; 43, con el de «Alicante»; 31, con el de «Cartagena»; 49, con el de «Málaga»; 42, con el de «Almería»; 45, con el de «Aguilas»; 58, con el de «Cádiz»; 29, con el de «Algeciras»; 87, con el de «Coruña»; 70, con el de «Sanander»; y, 48, con el de «San Sebastián»; del término; todos ellos de Puip, y número de registro del 37,161 al 37,171.

Democracia Republicana

Homenaje

Parece ser que entre los elementos republicanos de la ciudad reina el propósito de tributar un homenaje a la memoria del ilustre periodista, y gran almeriense don José Jesús García con motivo del aniversario de su muerte, que cumple el 10 de los corrientes.

DIEGO VAZQUEZ ALONSO

AGENCIA DE ADUANAS
Por-Faís-Fletamentos-Transportes
Tránsitos-Representaciones-Seguros
EXPORTACIÓN E IMPORTACIÓN
Servicios combinados de domicilio a domicilio, con Barcelona, Valencia, Alicante, Cartagena, Málaga y Cádiz en vapores rápidos semanales
CORRESPONSALES:
Valencia: Arturo Almenar. Muelle, 23
Alicante: Francisco Vizconti Morata.
Málaga: Matín y Macías. Marin García, 16.
Sevilla: Juan M. Blanco. P.º de Colón, 4.
Cádiz: Fernando Portillo. Ruiz, 1.
Cartagena: José Sánchez Paredes. Barcelona: Jaime Ripoll Rech. Conda 18 y 10.

Pedid sien pre las mermeladas **ULECIA**

Noticias y Sucesos

A tiro limpio

En la Comisaría de Vigilancia han denunciado Antonio Doncet Moya y Antonio Fernández García, que encontrándose en la calle de San Antón, Juan Aguilas Romero hizo dos disparos contra el primero de los denunciados, no hiriéndole afortunadamente.

También amenazó con el arma al segundo, teniendo ambos que refugiarse en un establecimiento de bebidas que hay establecido en la citada calle.
Detenido, más tarde, po

los funcionarios de Vigilancia, Juan Aguilas, no se encontró el arma.
No obstante ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

Otro que siente farruco

La Guardia municipal deuvo, en la Puerta de Purchena, a Francisco Cueto Vázquez (a) «El Cueto», por intentar agredir con una pistola a Ramón Clemente Gálvez.

Los agentes le recogieron el arma y le denunciaron en la Jefatura de Policía.

Un il-vero

En la portería del Instituto se halla a disposición de quien acredite ser su dueño, un llavero con varias llaves, encontrado en la vía pública.

Unido con los rateros!

Tenemos noticias de que durante el pasado domingo y aprovechando la oportunidad de encontrarse las viviendas sin inquilinos por estar éstos en las fiestas de Carnaval, los rateros han hecho de las suyas, asegurándose que no han perdido tiempo a juzgar por lo que han sustraido.

Los excesos del alcohol

A requerimiento de Juan Torres Gallardo, la Guardia de Seguridad procedió a la detención de Manuel Ureña, Juan Rodríguez González, Antonio Hernández Azna, Guillermo Godoy González, Jesús Benítez García, José Miralles Sánchez y Eduardo Manzano, por promover un fuerte escándalo y causar daños en un bar del Boulevard.

Por escándalo

La Guardia municipal ha denunciado a Juan Cortés García, por promover escándalo en la Puerta de Purchena.

Los blasfemos

En la Plaza de San Sebastián fueron detenidos ayer por la Guardia municipal, Manuel Martos González y José Martínez Lozano, los cuales blasfemaron y promovieron escándalo.

Conducidos a la Comisaría se cursó la denuncia correspondiente.

En la calle Real, fué atropellado por un joven que montaba una bicicleta, José Maldonado Fernández que resultó con erosiones leves, de las que hubo de recibir asistencia en la Casa de Socorro.

Atropello

Ayer tarde, encontrándose en el Puerto Juan Cañadas con un carro de su propiedad, descargando pescado para embarcarlo en el vapor «Enriqueta R.» con destino a Barcelona, la máquina del ferrocarril, titulada «Melilla», número 46, conducida por Carlos Jiménez, atropelló a una de las mulas del expresado carro, causándole lesiones.

Malos tratos

Sebastian Cruz Almodóvar, ha denunciado a María León, porque hizo objeto de malos tratos a su esposa Remedios González Puertas.

Asistencia médica

Hoy en el Hospital: Médico, don Victoriano Lúcas.

Practicante, don Juan Lao Hernández.

En la Casa de Socorro: Médico, don Domingo Artés.

Practicante, don Francisco Bonilla.

Suscribase usted a «EL PUEBLO»

Necrologia

En la tarde de ayer falleció el operario de los Talleres Tipográficos de «Diar o de Almería», don Manuel Segura Asensio, excelente amigo particular nuestro.

A edad temprana, la muerte ha segado una vida recia y con ello un fuerte espíritu templado en la lucha por las reivindicaciones del proletariado que debe a Segura gratitud por muchos sacrificios personales y humildes por su labor organizadora.

EL PUEBLO, rinde a la memoria del ejemplar obrero el tributo de estas líneas en las que van condensados nuestros más sinceros sentimientos de dolor, y enviamos a sus familiares, el más sentido pésame.

El sepelio tendrá lugar esta mañana a las diez, partiendo la comitiva de la casa del finado, calle de la Estrella número 6.

EL CLIMA

Estado general atmosférico del día 3 de Marzo de 1930 a las 7 horas.

En el Atlántico desde el meridiano 20 cerca de Europa hasta el 75 en América y desde el paralelo 20 al 60 se extiende una enorme zona de presiones bajas cuyo núcleo principal está en la parte oriental de la península del Labrador.

En los Estados Unidos y el Canadá reside un anticiclón y otro en Europa presenta su núcleo principal en Polonia.

Las nieblas son intensas en el contingente europeo y los vientos son generalmente flojos de la región del E.

En España se han registrado algunas nevadas sin importancia.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 18 en Alicante y la mínima de hoy ha sido de 3 bajo cero en Soria y Teruel.

En Tenerife la máxima de ayer fué de 20 y la mínima de hoy de 13.

En Madrid la máxima de ayer fué de 73 y la mínima de hoy ha sido de 02. Lluvia recogida, 90.

Tiempo probable para toda España.

Cantabria y Galicia, vientos de la región del sur y algunas nieblas.

Resto de España vientos flojos de dirección variable y cielo bastante claro.

UNA FELICITACION

Notas Políticas

Suscrita por varias personalidades se ha enviado al Conde de la Mortera, la siguiente felicitación:

«MADRID.— Excmo. Señor Don Gabriel Maura, Conde de la Mortera, Antonio Maura, 17.— Almería se considera complacida y honrada can que sea representada en Cortes por su ilustre hijo José María de Acosta y felicita a V. E. por su designación acertada como candidato esderando de sus reitavantes cualidades una gestión plausible y provechosa por lo cual aunque ajenos a toda clase de política le prestaremos entusiasmo y decidido apoyo.— Onofre Amat, Decano del Colegio de Abogados y Ex-Alcalde.— Andrés Restoy, Director Banco Español de Crédito.— Antonio González Egea, Banquero y Ex-Alcalde, siguiendo las firmas de otras nmerosas personas, que no reseñamos por impedirle la falta de espacio.

ESPECTACULOS

SALÓN HESPERIA

Función para hoy martes a las 9:30: La película de Revista en una parte «Reportaje Gráfico Verdaguer núm. 88, y la colosal película en siete partes «El Gran Raid».

Audiencia

Para hoy, no se hicieron señalamientos de causa alguna.

Sentencia

La sala de la sección segunda, ha coddenado, a un año de prisión y 1.500 pesetas de indemnización a Ramón Oliver Asensio, por causa seguida por delito de raplo, en el Juzgado de Velez Rubio

TELEGRAFOS

En esta administración de Telegrafos se encuentran detenidos por falta de dirección los siguientes telegramas:

Pe enguer. Carretero.

DEL PUERTO

Durante el día de ayer sólo se registró, en nuestro puerto, el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS

Vapor «Cabo Cervera», procedente de Motril, con carga general y pasajeros.

Vapor «Biskargi-Mendi» de Málaga, con carga general y pasajeros.

Vapor «Manuel Espaliu» de Melilla, con carga general y pasajeros.

Vapor «Enriqueta R.», de Motril, con caaga general y pasajeros.

Vapor «Porto Pi» de Málaga, con gasolina.

Vapor Danés «Tove de Sevilla», con sulfato.

Vapor Danés «Thyra» de Valencia, con fruta.

Vapor italiano «Humanitas Sabona» en lastre.

DESPACHADOS

Vapor «Cabo Cervera» para Cartagena con carga general y pasajeros.

Vapor «Biskargi-Mendi» para Cartagena, con carga general y pasajeros.

Vapor «Enriqueta R.» para Barcelona, con carga general y pasajeros.

PELUQUERIA

de CLAUDIO PIMENTEL

Especialidad en el corte de pelo y melenas. Departamento independiente para señoras. Lociones de las mejores marcas.

SERVICIO A DOMICILIO Boulevard del Príncipe, 52.

CASA F. VICIANA

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

Rapidez y economía en los encargos

Pablo Iglesias, 4

Almería

Gamisería Madrileña

PASEO DEL PRINCIPE, 15

Primera CASA en novedades y artículos para regalos

Precios baratísimos - Grandes surtidos

Visítad esta CASA antes de realizar vuestras compras

Consultorio Médico - Quiúrgico de la VIRGEN del MAR

DON JUAN MARTINEZ SICILIA

Enfermedades de la infancia y medicina general

DON BLAS MARTINEZ SICILIA

Cirugía general, Partos y Matriz

Rayos X - Electroterapia - Diatermia - Análisis de orina, sangre, jugo gástrico etc.

Consulta de 3 a 5.

EL ORO DEL RIHN

CAFE :: GERVECERIA

Mariscos Frescos

Paseo del Principe, 29

Teléfono 225

Chocolates SAN ANTONIO

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

Son los preferidos por el público inteligente

Representante, Miguel Granados Ruiz

SAN FRANCISCO, 7

RELOGERIA «REGENT»

JOYERIA = PLATERIA

PRINCIPE -- 30 -- DUPLICADO

Insistimos y recomendamos vean nuestro surtido y muy especialmente nuestro reducidos precios JOYERIA en general, RELOJES de todas marcas y precios

12 MESES de crédito para los funcionarios públicos a los mismos precios fijados para la venta al contado

AGENCIA LEX

CONSULTA JURIDICA -- RECLAMACIONES -- COBRO DE CREDITO -- GESTION DE ASUNTOS PARTICULARES

DIRECTOR: A. REYES

PRINCIPE 15 TELEFONO 395

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO... en los casos más rebeldes de cojeras, luxaciones, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, fracturas, roturas, pulmonías, etc., asegurando resultados que supera á los conocidos hasta hoy, y aun el mejor actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

DEPÓSITO LEGAL EN BARCELONA



¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado á ser mundial. Más las personas que usan este producto se encuentran expuestas á insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico ó terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con meticoloso esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

Lithinés del D^r GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellas á quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de

Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 - BARCELONA

¡Insisten! ¡Exijan el nombre del doctor!

APARATOS Y DISCOS MARCA: Gramófono

Palabra y Marca Registradas

Gran Taller de Cerrajería Mecánica
Ricardo Carmona Ruano

PASEO DE VERSALLÉS, 4

Reparaciones mecánicas - Ajuste de motores de todas clases y piezas de recambio

Economía y rapidez en los encargos

DISPONIBLE

CASA ROSALES

LOS MEJORES SOMBREROS
FABRICACION PROPIA

Calle de las Tiendas núm. 4 :: Almería

NARRACIÓN CRIOLLA

APASIONADAMENTE

Por Fernández Rodríguez

—¡Ciriaco!
—¿Hum?
—¿En qué andas? —curioseaba Ramón Gauna.
—¡Escrillando!
Ciriaco, lerdo, continúa su tarea. El viento que sopla de la costa le tira del poncho, le apura. El sigue al tronco. No conoce la prisa, jamás se dejó llevar por vientos, ni entusiasmos, ni consejos. Lleva un año sin salir del galpón, siempre torvo, con el gacho a pique sobre las cejas. Callado. Con la chupa a la mano, la «pava» al pie y el «cenizo» a la vista.

—¿Estás enfermo?—insiste Ramón.
—No.
Gauna se tira del poncho. Consulta el reloj; son las cuatro. Es de noche aún. De tanto en tanto el viento «chifla» en la cimbrera. Ramón se asoma,
—¿P'ande vas con la rastra?
Al muelho rato, Ciriaco deja de morder el freno del Carbejo, tira el pucho, escupe en favor del pampero y responde.
—¿Quieres saberlo, mesmo?
—¡Claro!
—Salí zñuera y mirá.
Son hermanos de madre. Ciriaco es el mayor. Doña Marta lo tuvo a medias con el sargento Mendoza, un maragato que valido de su autoridad clavó aquellos dos ranchos a veinte metros del agua, en el terreno «patria». Vivió de coimas y murió en la ley vieja, mancado por la fama y las tripas sobre una cancha de taba donde se jugó por turno el recado, las escuadras y la vida. Ramón es cinco años más joven que su medio hermano. Sólo tiene cuarenta. Posee antecedentes pa-

cíficos. Gauna, su difunto padre, era peón de carretera. De ahí que sólo alcanzara las segundas nupcias.
Vivió en paz y murió de carbunco, sin ruido y sin «doctor». Los hermanos no se parecen. No se aman. Tienen dos ranchos, dos chupas, dos gallos y dos apellativos.
Entonces Ramón se pone un poncho y sale. El pampero da relieve a su figura insignificante en días de calma. Se asoma a la barranca y en la playa blanca de espuma distingue un bulto.
—¿Y aquello, Ciriaco?
—¿Ande?—pregunta el otro.
—En la arena.
—Una barrica es.
—¿La sacó el agua?
Ciriaco apela al monosílabo.
—Yo.
¿Vacida está?
—No.
Sin inmutarse, Ramón sigue tirando el gancho de su interrogante.
—¿Qué tiene, ché?
—Azúcar.
Viven a dos leguas del último rancho. Allí no ocurre nada. Si la barranca se empujó fué para alcanzar alguna novedad. Abajo, a diez metros, se curva la playa del Tiburón. Está sostenida por dos escollos. En los días de temporal, es una cuerda de ropa con puntillas. A veces está azul, otras, gris.
Hay mañanas en que la playa aburrada se levanta en las alas de un millar de gaviotas. Es una vieja criolla, brava, honda y generosa. Casi todos los días trae a los Gaunas leñas para el fuego. A ocasiones, les deja también algún ahogado, cuyo cadáver negro, limado por los peces, hace la plancha horas y horas a la orilla del agua. No se molestan en esperarla. La chimangada avisa. Entonces Ramona baja con una pala y lo entierra, mientras en su lecho de inválida, más supersfiosiosa que cristiana, mascula oraciones por el difunto gringo. Y, a la derecha, desde lo alto de un medano, se alcanza a ver el camino al Bañeario.
Ramón Gauna cuida un pozo en esa carretera. Vive de

sacar «peludos» con su yunta de bueyes. Durante el verano, el negocio da para mate dulce. Pero recién apunta la primavera y llevan seis meses de caras sucias y «amargos lavaos».
—¿Azúcar!
—Sí.
—¿Estás afando la rastra para subirla?
—¡Claro!
—¿Querés que te ayude, Ciriaco?
Antes de responder Mendoza aclara.
—¿Vaj'a cobrarme por tu mano?
—¡Cómo cobrar!.. ¡Me basta con el atracón de dulces que vamos a darnos!...
—El mayor pellizca la chupa, arma un flaco...
—¡Andás errao, Ramón!—declara.
—¡Yo me llevo la barrical!
—¿Ande?
—La vi'a vender al pueblo...
Gauna, erizado, desprende el maneador de la «oiderave».
—¡No!—grita.
Sin prisa, Ciriaco desenvaina. El menor baja el tono. Se le alisan las golillas. ¿Porqué? No quiere preguntárselo. Sabe que no es respefo. Tolerancia tampoco. ¿Miedo? Desconoce, ignora al hermano. La noticia de la muerte del sargento Mendoza llegó muy cansada a sus ranchos. Ciriaco tenía quince años. Mientras doña Marta gastaba en luto los últimos cobres, el hijo vió que el hambre andaba cerca, montó en su petizo y se fué. Nadie supo de él. A poco, nadie habló de él. La huída del huérfano favoreció las segundas nupcias de la viuda. Pasaron diez años. El suplente del finado sargento pagó con su cuero el robo de un cuero ajeno. Se marchó sin conocer a su hijastro. Una tardecita, doña Marta recibió la primera carta del hijo prófugo ¡Cuánto lloró esa tarde y las siguientes! Aquel niño era su verdadero hijo. Ya podía Ramón hacer milagros y emponyar virtudes. Jamás iba a poder con el otro. Las noticias del prodigio humedecieron hasta la leña.
Ciriaco estaba en la cárcel.
«Fué más bien uniscusión que trenzada—escribía— lo que teníamos con mi finao». Había sido condenado a diez
(CONTINUARÁ)